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Interpellation
„Lohndecke!ung für die IVIitglieder der Konzernleitung der
Axpo Holding AG"

Begründung

Der Kanton Thurgau ist mit Anteilen über die EKT Holding AG an derAxpo Holding AG
beteiligt. Er soll sich gemeinsam mit den Vertretern der EKT dafür einsetzen, dass die
Gesamtvergütung für die Mitglieder der Konzernleitung derAxpo Holding AG gedeckelt
werden.

Die Axpo Holding AG (nachfolgend Axpo) gehört direkt und indirekt via der Kantons-
werke zu 100% mehreren Kantonen und ist somit staatlich kontrolliert. Der Kanton Thur-
gau hält über die EKT Holding AG ein Paket von 12.251 %1. Die Axpo ist einem stark
regulierten Markt tätig und profitierte die letzten beiden Jahre von den hohen Stromprei-
sen und praktisch gleichbleibenden Gestehungskosten. Zu erwähnen ist auch der im
Jahr 2022 auf Bundesebene gespannte Rettungsschirm, damit die Axpo mittels gespro-
chener Kreditlinie über 4 Milliarden Franken überhaupt genügend Liquiditätfürdie lau-
fende, operative Tätigkeit sichergestellt werden konnte. Von diesem Schirm musste
glücklicherweise nie Gebrauch gemacht werden.

Mit dem Geschäftsbericht 2023/2024 wurde die exorbitant hohe Gesamtvergütungser-
höhung der Konzernleitungsmitglieder derAxpo öffentlich. Trotz vorgängiger Interven-
tion von verschiedenen Regierungen, die Boni nicht derart massiv zu erhöhen, ist die
Gesamtentschädigung der gesamten Konzernleitung im Vergleich zurVorjahresperiode
um sagenhafte 80%2 gestiegen. Beim aktuellen CEO Christoph Brand erhöhte sich die
Entschädigung im Vergleich zurVorjahresperiode von 1.1 Millionen Franken auf 1.8 Mil-
lionen Franken. Gemäss den Finanzberichten wurde nicht nur der Bonus, sondern auch

das Grundgehalt des CEO zwischen 2020 bis 2024 von rund 670'000 Franken auf rund
885'OQO Franken erhöht. Die Erhöhungen der letzten Jahre und das somit heutige
Lohnniveau erachten die Interpellanten als nicht mehr tragbar und erachten wir als un-
anständig.

1 https://www.^ besucht am 17.12.2024.
2 https://www.axpo.com/contenVdam/axpo19M 23 24/Finanzbe-
ncht 2023 2024 Axpo%20Holding_Deu^^^ S. 112, besucht am 17.12.2024.



Der Regierungsrat wird ersucht, die nachfolgenden Fragen zu beantworten.

1. Wie beurteilt der Regierungsrat die Höhe der fixen und variablen Entschädigungen
der Konzernleitung der Axpo , die für das Jahr 2024 ausbezahlt werden sollen.

2. Welches sind die Parameter, die den variablen Bestandteil der Entschädigung der
Konzernleitung derAxpo beeinflussen?

3. Erachtet es der Regierungsrat als angezeigt, dass die Entschädigung der Konzern-
leitung derAxpo neu geregelt und insbesondere eine Lohndeckelung eingeführt:
wird?

4. Ist der Regierungsrat bereit, bei Bedarf über Aktionärs rechte oder eine Neufassung
der Eigentümerstrategie (via die Beteiligung an der EKT Holding AG) eine solche
Neuregelung der Entschädigung der Konzernleitung derAxpo geltend zu machen?

Dem Regierungsrat wird im Voraus für die Beantwortung der Fragen gedankt.

Weinfelden, den 18. Dezember 2024
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Mitunterzeichnerinnen und Mitunterzeichner der Interpellation von Thomas Leu und At-
tila Wohlram „Lohndeckelung für die Mitglieder der Konzernleitung derAxpo Holding
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